

《习近平“一带一路”国际合作高峰论坛重要讲话》一书,由外文出版社以中、英文在国内外出版发行

新华每日电讯

新华通讯社出版

2018年4月19日 星期四 戊戌年三月初四 今日8版 总第09241期



畚乡欢庆“三月三”

4月18日,福州市晋安区畚村日溪村开展以“弘扬畚乡好家风,移风易俗树新风”为主题的欢庆“三月三”活动。新华社记者张国俊摄



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

中办国办印发《地方党政领导干部安全生产责任制规定》

严格落实安全生产“一票否决”制

新华社北京4月18日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《地方党政领导干部安全生产责任制规定》,对县级以上地方各级党委和政府领导班子成员的安全职责、考核考察、表彰奖励、责任追究进行明确具体规定。这是我国安全生产领域第一部党内法规,是习近平总书记关于安全生产重要思想的具体化、制度化。

规定明确了五类地方党政领导干部的不同职责,其中地方各级党委和政府主要负责人是本地区安全生产第一责任人,班子其他成员对分管范围内的安全生产工作负有领导责任。规定要求,县级以上地方各级政府中的安全生产工作,原则上要由担任同级党委常委的同职分管。

地方党政领导干部的安全生产责任落实情况将接受五种形式的考核考察,并作为履职评定、干部任用、奖惩的重要参考。一是纳入党委和政府督察督办内容,进行督促检查;二是持续开展安全生产巡查;三是建立干部安全生产责任考核制度;四是纳入地方党政领导班子及其成员的年度考核、目标责任考核、绩效考核以及其他考核中;五是党委组织部门在考察拟任人选时,考察其履行安全生产工作职责情况。考核结果要定期采取适当方式公布或通报。

规定明确,履职不到位、阻挠干涉监管执法或事故调查处理等五种情形将受到问责,涉嫌职务违法犯罪的,由监察机关依法调查处置。要严格落实安全生产“一票否决”制,对因发生生产安全事故被追究领导责任的地方党政领导干部,在相关时限内,取消考核评优和评选先进资格,不得晋升职务、级别或者重用任职。对工作不力导致生产安全事故人员伤亡和经济损失扩大,或者造成严重社会影响负有主要领导责任的地方党政领导干部,应当从重追究责任。地方党政领导干部对发生生产安全事故负有领导责任且失职失责性质恶劣、后果严重的,不论是否已调离转岗、提拔或者退休,都应当严格追究责任。

规定还制定了从轻追责、免责和表彰奖励的条件。对主动采取补救措施,减少生产安全事故损失或挽回社会不良影响的地方党政领导干部,可以从轻、减轻追究责任。对职责范围内发生生产安全事故,经证实已经全面履行有关职责,并全面落实了党委和政府有关工作部署的,不予追究地方有关党政领导干部的领导责任。对在加强安全生产工作、承担安全生产专项重要工作、参加抢险救护等方面作出显著成绩和重要贡献的地方党政领导干部,由上级党委和政府及时按照有关规定给予表彰奖励。对在安全生产工作考核中成绩优秀的地方党政领导干部,上级党委和政府按照有关规定给予记功或嘉奖。

规定自2018年4月8日起施行,由应急管理部商中共中央组织部解释。各省、自治区、直辖市党委和政府要制定相关实施细则。



《地方党政领导干部
安全生产责任制规定》
全文请扫二维码

网络强国的中国实践

写在习近平总书记“4·19”重要讲话发表两周年之际



新华社记者王思北、胡浩、施雨岑、吴晶

当今世界,信息技术革命日新月异。当代中国,网信事业发展突飞猛进。

从随处可见的移动支付到屡创新高网络交易额;从覆盖全国的电子政务系统到蓬勃发展的数据产业……习近平总书记关于网络安全和信息化工作重要讲话发表两年来,我国网信事业快速健康发展,互联网日益成为国家发展重要驱动力,数字领域不断实现跨越式发展。

在“两个一百年”奋斗目标的战略蓝图指引下,开启新时代的中国,正在阔步迈向网络强国的新征程。

高瞻远瞩、审时度势,以习近平同志为核心的党中央为建设网络强国指明前进方向

2018年3月,中共中央印发的《深化党和国家机构改革方案》,揭开了国家网信事业的新篇章——中央网络安全和信息化领导小组改为中央网络安全和信息化委员会,负责这一领域重大工作的顶层设计、总体布局、统筹协调、整体推进、督促落实。

这是以习近平同志为核心的党中央对国家网信事业的深谋远虑,也是对习近平总书记网络安全和信息化工作座谈会上发表的重要讲话的贯彻落实。

党的十八大以来,习近平总书记准确把握时代大势,积极回应实践要求,深刻审视社会主要矛盾新变化,就网信事业发展发表一系列重要讲话,鲜明提出了网络强国的战略思想。

“网信事业要发展,必须贯彻以人民为中心的发展思想。”——顺应风起云涌的互联网技术变革,习近平总书记始终将人民放在最高位置,明确“要适应人民期待和需求,加快信息化服务普及,降低应用成本,为老百姓提供用得上、用得起、用得好的信息服务,让亿万人民在共享互联网发展成果上有更多获得感”。

“大数据是信息化发展的新阶段。”——面对你追我赶的信息化竞争环境,习近平总书记敏锐地作出判断,要求“深入了解大数据发展现状和趋势及其对经济社会发展的影响,分析我国大数据发展取得的成绩和存在的问题,推动实施国家大数据战略”。

“构建网络空间命运共同体。”——洞察全球互联网治理体系的深刻变革,习近平总书记提出“四项原则”“五点主张”,呼吁“互联网虽然是无形的,但运用互联网的人们都是有形的,互联网是人类共同家园。让这个家园更美丽、更干净、更安全,是国际社会的共同责任”。

新理念引领新实践,新战略开启新征程。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,一幅五彩斑斓的网络强国画卷正在徐徐展开。

一分部署、九分落实,一系列网信事业改革发展的新政策新举措正在化为举世瞩目的新成就新变革

“各级党委和政府要强化互联网思维,善于利用互联网优势,着力在融合、共享、便民、安全上下功夫,推进政府决策科

学化、社会治理精细化、公共服务高效化,用信息化手段更好感知社会态势、畅通沟通渠道、辅助决策施政、方便群众办事,做到心中有数。”

2018年4月13日,习近平总书记在考察海南省政务大数据中心时作出的重要指示,再一次为加快大数据发展、用好信息化手段指明方向。

没有信息化就没有现代化。习近平总书记关于网络安全和信息化工作重要讲话发表两年来,各地各部门与时俱进、开拓创新,出台一系列新政策、新举措,推动网信事业抓住重大战略机遇期,迎来新发展、新飞跃。

——持续加强顶层设计,信息化发展更添制度保障。《国家信息化发展战略纲要》出台,描绘了未来10年数字中国建设的发展图景,为网络强国建设标识出清晰的时间表和路线图;《“十三五”国家信息化规划》发布,明确提出将数字中国建设取得显著成效作为我国信息化发展的总目标。

两年间,信息化发展战略、国家大数据战略、“互联网+”行动计划等频频部署,网络强国基础夯实。

——基础设施更加完善,数字化发展铺就前进道路。2017年,我国新建光缆线路长度705万公里,全国光缆线路总长度达3747万公里,比上年增长23.2%;互联网宽带接入端口数量达到7.79亿个,增长9.3%。

《推进互联网协议第六版(IPv6)规模部署行动计划》印发实施,IPv6规模化部署全面提升。截至2017年12月31日,我国IPv6地址分配总数为23430块(1/32)。

两年间,移动网络服务质量和覆盖范围持续提升,下一代互联网发展展现美好前景。

——互联网创新社会治理手段,电子政务工作驶入快车道。(下转6版)

“数字福建”建设:转换发展动能,探路数字中国

(8版)



▲2017年8月3日,在厦门软件园二期,美图公司工作人员演示美图公司软件产品。

18年前,“数字福建”推出,深刻影响了福建发展,成为数字中国建设的探索源头和实践起点。久久为功,滴水穿石。福建省坚持一张蓝图绘到底,一任接着一任干,如今信息化综合指数、互联网普及率、两化融合水平、数字经济总量均居全国前列,数字中国建设样板区正在东南沿海逐步成型。新华社记者姜克红摄

渔夫上岸记

“过去只知道一味地向大海要口粮,不知道爱护它。现在琢磨琢磨,大海不是咱一个人的,是大家伙的。把大海爱护好,才能让大家的日子过得更好”

大个子、平头、圆脸、身材微胖。60岁的朱玉华从生产车间接走出来,一身灰色工作服,系一条深蓝色围裙。他习惯性地把手在围裙上擦一擦,和日前来到车间采访的记者握了握手。打了20多年鱼的朱玉华现在是辽宁锦州市笔架山食品有限公司的采购员,几年前,他卖掉自己的80马力的渔船,转身上岸,进企业成了一名工人。

“这些年海里的鱼虾比之以前少了,要想赚钱就得往深海里去。”朱玉华说,他的船小,平时就在离岸边20多海里的地方捕鱼,往深海走,风险太大。“打鱼是个苦营生,水里来,浪里去,一年到头,你得按潮汐时间决定几点开船出海。”

锦州市处于渤海最北端,共有124公里的海岸线。近年来,锦州市在全市范围内开展海岸带整治行动,一方面恢复和保护自然岸线,另一方面加强海洋生态保护,清理“三无渔船”,压减渔业资源捕捞数量,加强增殖放流,让大海休养生息。在这一背景下,全市原来2万多名渔民有超过半数已经上岸转业。

朱玉华所在的滨海新区王家街道渔民村同时还组织了搬迁改造,村子里原来的小平房都换成了楼房。“原来常年漂在海上,现在脚踏实地。原来住平房,现在住80多平方米的楼房,过去想都不敢想。”朱玉华感慨地说。

朱玉华工作的这家企业是一家海产品加工企业,主要生产虾酱、虾油等产品。进车间干了一段时间,老朱的才华很快便被经理张允远发现了:“人能干不说,最主要的是很识货。”虾新鲜不新鲜、品质好不好,只要在他眼前过一遍,八九不离十。

很快,他被委以重任:到锦州当地的各个渔码头以及全省乃至全国的沿海地区采购做虾酱的原料,虾、蟹等。“海产食品加工最重要的是原材料要保证质量,一斤好虾产出的虾酱无论是品质还是产量都要比劣质虾好很多。”张允远说。

过去常年“水上漂”的朱玉华,现在算得上是当地企业的“白领”,每个月工资5000多元,收入比打鱼时多了,岗位也稳定了。曾经每天不分昼夜面对无边的海水,如今,他经常行走在全国的沿海码头。“咱也时兴了一把,高铁、飞机都坐过了。以前常年待在船上,哪寻思过还能享这个福?”上岸时间久了,他原本紫红色的脸膛逐渐露出白皙的底色。

闲下来的时候,朱玉华喜欢沿着海边散步,看看家乡的新变化:以前又脏又乱的小渔码头没了,建成了辐射辽宁西部的中心渔港;私搭乱建的海边小房子没了,取而代之的是滩涂沙白的海滨浴场、绵延数公里的健身木栈道;笔架山景区里游人如织,一度因海滩淤积濒临消失的“天桥”经过海岸带整治重新回到人们视线中……

有时他在海边也能碰到过去的同行和老朋友,他们大多都上岸了,改行做了渔家乐。在海滨经营一家海鲜饭馆或者经营休闲渔船,生意大都红红火火。北京、河北等地的游客常自驾来游玩,旺季时,周边的酒店一房难求。

朱玉华感慨地说:“人都说靠海吃海,我这辈子就靠海活着了。过去只知道一味地向大海要口粮,不知道爱护它。现在琢磨琢磨,大海不是咱一个人的,是大家伙的。把大海爱护好,才能让大家的日子过得更好。”

(记者张慎琦、孙仁斌)新华社沈阳4月18日电

从“黑乎乎灰蒙蒙”到“绿茵茵水灵灵”

株洲迈向高质量发展,从转型升级的强烈阵痛中渐获“新生”

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新气象新作为

新华社长沙4月18日电(记者张春保、阳建)春日暖阳,湘江岸边,城乡电子报屏里“复兴号”飞驰而来。对岸,曾经林立的烟囱不见踪影,放眼皆是绿意。湖南株洲,这个承载新中国工业荣光的老工业城市,正从转型升级的强烈阵痛中渐获“新生”。

为践行新发展理念,过去5年株洲关停1300多家污染落后企业,又培育出“中国动力谷”,实现了新旧动能有效转换和接续。澄练如碧的湘江、惊艳世界的磁浮列车、“一个算数”改革……一个个元素昭示株洲迎来高质量发展的巨变。

变底色,还一口真正的“清水塘”

漫步清水塘霞湾港,只见港中清水悠悠,堤岸绿意盎然。谁能想到,这里曾经沉积了50余年的污染,水是五颜六色的。

清水塘,这个聚集数百家冶炼、化工厂的地区,曾将株洲拖入全国十大污染城市名列。“黑乎乎、灰蒙蒙”,是株洲当年的记忆。

改变缘于压力,改变缘于担当。2013年,株洲市毅然拿出壮士断腕的勇气,决心从“根”上变换株洲发展底色,去掉污染落后产能,一切向绿色增长看齐。数万工人下岗、数百企业关停、力保增长……压力面前,株洲市义无反顾地启动了清水塘老工业区搬迁改造。2017年,株洲200名干部搬至工厂门口办公,日夜不息,苦口婆心,一口气关停147家污染企业。

“背水一战,坚决还株洲人民一口真正的‘清水塘’。”株洲市委书记毛腾飞掷地有声。水泥、钢铁、煤矿、烟花爆竹等过剩老旧产能大规模关停退出。2013年以来,株洲关停1300多家污染落后企业,影响产

值500多亿元。

毛腾飞说,换底色不能只做“减法”,还要做“加法”,帮助企业转型升级。比如,旗滨玻璃搬迁后实施了技术改造,二氧化硫排放减少55.7%,而玻璃年产量增加1倍,成为中部品质最高的环保玻璃生产基地。

改变增长方式,自然环境既是“面子”更是“底子”。株洲铁腕治理污染,已完成湘江治污项目上千个,拆除烟窗400多根,截流湘江污水直排口31个,关闭规模以上畜禽养殖场461个。2016年,湘江霞湾段水质提升到国家Ⅱ类标准,主要污染物氨氮、镉、汞较2011年大幅下降,清水塘退出湖南省重金属重点防控区。

走高质量发展之路,生态文明建设是应有之义。如今,“绿茵茵、水灵灵”已是株洲新形象。

变动能,培育新产业补位退出产能

在中车株洲电力机车公司厂区,工程师们正在紧张试制组装一款快速磁浮列车。这是我国自主研发的“2.0版”磁浮列车,时速160公里,计划年中下线。

老旧产能退出后,株洲意识到新动能要及时培育,否则发展会断档。(下转3版)